



# 亚特拉斯雄狮 为何能让世界 目瞪口呆



摩洛哥主帅雷格拉吉 视觉中国供图

加油  
卡塔尔

本报记者 杨渐

## 非洲足球的外表下,流淌着欧洲血液

连续送走比利时、西班牙和葡萄牙,北非劲旅摩洛哥无疑是本届世界杯上的最大黑马。

“亚特拉斯雄狮”创造了世界杯以及非洲足球的历史,也让他们成为本届世界杯最受球迷喜爱的球队之一,毕竟在卡塔尔出局后,同为阿拉伯世界的摩洛哥,享受着几乎是东道主的待遇。

说起摩洛哥,中国球迷的第一印象或许来自一部经典影片《卡萨布兰卡》,作为当时欧洲到美国的中转站,这座美丽的海滨城市起到了极其关键的作用。而对于摩洛哥的足球的了解,则源自前国脚、足球评论员徐阳四年前在俄罗斯世界杯解说摩洛哥比赛的那一句:“我去过摩洛哥,那里的足球很纯粹。”

被徐阳贴上标签的摩洛哥足球,到底是如何保持着他所说的那种“纯粹”呢?

由于特殊的地理位置,一直以来摩洛哥都受到不同文化的熏陶和影响,在足球方面,摩洛哥球员身上很容易就能找到西班牙、法国等欧洲传统足球强国的印迹。

历史上,摩洛哥曾是法国的保护国,这个北非国家也有一部分地区曾经归属西班牙保护。正是因为这种错综复杂的历史原因,让西、法两国和摩洛哥之间产生了千丝万缕的联系。此外,上世纪六十年代,摩洛哥出现大规模移民潮,大批移民前往包括荷兰、比利时和卢森堡在内的欧洲发达国家,这也为后来该国足球运动的发展和进步埋下了伏笔。

这一点从本次世界杯摩洛哥队的大名单中就能看出一二:摩洛哥队中效力于西班牙联赛的球员有4人,像门将布努、高中锋恩内斯里都在西甲强队塞维利亚踢球;在法国踢球的有5人,其中最著名的当属巴黎圣日耳曼边后卫阿什拉夫;而在地缘位置同样接近的意大利联赛,也有3名摩洛哥国脚;效力于切尔西的齐耶赫和在拜仁踢球的马兹拉维自然也是摩洛哥队的主力,这些实力派球员的存在保证了摩洛哥

队的竞争力。

事实上,在摩洛哥26人大名单中,有14人出生、成长于欧洲,甚至还有入选过欧洲国字号青年队的球员。而四年前俄罗斯世界杯上,摩洛哥的首发11人中,甚至都没有一个是土生土长的摩洛哥人。多达53%的海外球员比例,让摩洛哥成了本届世界杯上最具异域风情的球队,这支非洲球队,甚至没有一名黑人球员。

虽然,许多非洲球队都有归化欧洲后裔的传统,但摩洛哥的海外选材工作一直没有太大的成果。直到2014年,摩洛哥的死敌阿尔及利亚凭借16名出生于法国的球员杀人淘汰赛后,摩洛哥才真正开始重视海外移民的作用。

同一年,摩洛哥足协发起了一项名叫“让天才回归故土”的海外招募计划。按照当时的标准,只要往上数三代甚至是四代,有摩洛哥血统,都是招募的对象。如今,摩洛哥阵中的核心球员齐耶赫,就是这一招募计划的代表,2015年因伤错过了荷兰队的招募后,他选择成为摩洛哥队的球员。

## 临危受命的主帅,让球队拧成一股绳

在不少球迷看来,如今的这支摩洛哥队之所以能创造奇迹,是因为他们融合了北非阿拉伯球员的刚毅和拼搏,也兼顾了在欧洲环境成长起来的球员的纪律性和执行力。

但实际上,多年来摩洛哥国家队一直有“分裂”的风险。荷兰籍摩洛哥裔后卫尤瑟夫·艾尔·阿克绍伊在接受荷兰媒体采访时,就曾说过:“来自欧洲的摩洛哥人总聚在一起。整个国家队更衣室被分为两派。这两派之间在赛场内外都充满着矛盾。本土摩洛哥人总在比赛中追求盘带和个人表现。来自欧洲的摩洛哥人不会这么干,这是在青训阶段教练员灌输给他们的理念不同。”

马兹拉维也曾在采访中说过摩洛哥更衣室的氛围:“在这支球队中对不同人你需要说不同语言,英语、摩洛哥语(阿拉伯语方言)或荷兰语,讲荷兰语的球员们总在一起玩。”

的确,认知双重国籍身份是个复杂的过程,更何况“摩洛哥人”本身也不是一个简单的身份,比如同样身处比利时的摩洛哥人,也会分成弗莱芒、布鲁塞尔和瓦隆这三派。

不过,来到卡塔尔后这支摩洛哥队无比团结,将所有人聚合到一起的是主帅雷格拉吉。要知道,他的前任哈利霍季奇正是因为与阵中两大球星齐耶赫和

马兹拉维闹翻,才黯然下课的。

出生于法国的雷格拉吉今年47岁,父母是来自摩洛哥的移民,他年轻时曾在法甲和西甲踢过球,为摩洛哥国家队出战45场,退役后,他担任过摩洛哥国家队助教,也曾在摩洛哥本土联赛中执教。

相似的人生履历和踢球经历让他更能理解这批“海归”摩洛哥球员的想法和心态。在更衣室里,雷格拉吉能用法语和英语与不同背景的球员交谈,同时他也能理解摩洛哥队中的多元文化。

“我们的球员是完美的,他们是摩洛哥人民的孩子,他们为摩洛哥而战。”在雷格拉吉看来,相同祖辈的传承以及加入摩洛哥队的决心,让球员更加团结。“阿什拉夫和齐耶赫本来就不是外国人,他们融入团队的速度超快。”

正如雷格拉吉说的那样,齐耶赫、阿什拉夫这些“欧洲人”在赛场上用表现征服了球迷们。本届世界杯上表现出色的中场球员苏菲安·阿姆拉巴特也一直强调:“我们都是摩洛哥人,我们长相都一样。”

“能够和这支摩洛哥队一起征战,对我来说就像是活在梦里。”雷格拉吉和摩洛哥的梦还在继续,还有新的战斗等待着他们。“我们必须为了缔造非洲足球的历史去战斗,我们最终做到了这一点。但一切都还没有结束,我们还想继续去制造更多的历史!”

摩洛哥球员农庆祝晋级



幕后故事

Qatar 2022